



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Ειδική συνεδρίαση 3^η Σεπτεμβρίου 2018

Ωρα έναρξης: 12.00 μ.

Αρ. 1

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας της Ινδίας,

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Αγαπητοί προσκεκλημένοι,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Είναι με μεγάλη τιμή και ιδιαίτερη χαρά που καλωσορίζω τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Ινδίας κ. Ram Nath Kovind στη Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Η παρουσία σας, εξοχότατε κύριε Πρόεδρε, στην ειδική συνεδρία του σώματος σήμερα, καθώς και η επίσημη επίσκεψή σας στην Κύπρο, καταδεικνύει τους ιστορικούς δεσμούς φιλίας και συνεργασίας μεταξύ μας, ενώ παράλληλα αναθερμαίνει και εμβαθύνει τις σχέσεις των κυβερνήσεων, των κοινοβουλίων και των λαών της Κύπρου και της Ινδίας.

Οι ιστορικοί μας δεσμοί επισφραγίστηκαν διαχρονικά από την ουσιαστική αλληλεγγύη και προσήλωση των λαών μας σε κοινές αρχές και αξίες. Επισφραγίστηκαν επίσης από τις ενέργειες και ανταλλαγές ιστορικών ηγετών των δύο χωρών μας από την εποχή του Κινήματος των Αδεσμεύτων. Μας κληροδοτήθηκαν έτσι στέρεες βάσεις πάνω στις οποίες συνεχίζουμε να οικοδομούμε, ανταποκρινόμενοι στις απαιτήσεις των καιρών. Ενθυμούμενοι τις παρακαταθήκες αυτές, διασχίζουμε καθημερινά τη λεωφόρο Νεχρού και διασταυρώνουμε τα βλέματά μας με την προτομή του Γκάντι, που βρίσκεται δίπλα από το κτίριο του κοινοβουλίου μας και στην οποία έχουμε αποτίσει τιμές πριν από τη συνάντησή μας πριν λίγα λεπτά.

Από την ιστορική επίσκεψη στην Κύπρο και στη Βουλή των Αντιπροσώπων της Ινδίας Πρωθυπουργού Ιντίρας Γκάντι το 1983 έχουν παρέλθει πολλά χρόνια. Όπως επιβεβαιώθηκε όμως από την περσινή επίσκεψη στην Ινδία του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου Αναστασιάδη, οι δεσμοί μας έχουν παραμείνει αναλλοίωτοι στον χρόνο και στις όποιες προκλήσεις.

Στο σημείο αυτό, κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας, θα ήθελα να τονίσω ότι, παρ' όλη τη σαφή διάκριση εξουσιών στο σύνταγμά μας, η συνεργασία της Βουλής των Αντιπροσώπων με την εκτελεστική εξουσία, όπως και η άσκηση κοινοβουλευτικής διπλωματίας συμβάλλουν τα μέγιστα στην προώθηση της παγκόσμιας ειρήνης, της διεθνούς συνεργασίας και της ανάπτυξης των σχέσεων φιλίας και κατανόησης μεταξύ της Κύπρου και άλλων χωρών και γι' αυτό θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή μου.

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας της Ινδίας,

Η μακρά πορεία των δεσμών μας μέσα από την ιστορία, τον πολιτισμό και τους κοινούς αγώνες μεταφράζεται σε αλληλοϋποστήριξη των χωρών μας σε διεθνή και περιφερειακά βήματα. Οι διμερείς μας σχέσεις βρίσκονται σε ανοδική πορεία και αυτό αντικατοπτρίζεται τόσο στη διεθνή πολιτική σκηνή όσο και στην εντατικοποίηση της συνεργασίας σε διεθνείς οργανισμούς για ζητήματα καίριας σημασίας και για τις δύο χώρες. Σε κοινοβουλευτικό επίπεδο οι σχέσεις αυτές εκδηλώνονται τόσο στη Διακοινοβουλευτική Ένωση όσο και στον Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο και στην Ασιατική Κοινοβουλευτική Συνέλευση, όπου, μέσα από κοινές στρατηγικές, εμβαθύνεται η συνεργασία, με απώτερο στόχο την ασφάλεια, πρόοδο και ευημερία των λαών μας και τη δημιουργία συνθηκών σταθερότητας και ειρήνης στον ευρύτερό τους χώρο.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στην περαιτέρω ενίσχυση των σχέσεών της με το κοινοβούλιο της Ινδίας, την υιοθέτηση συγκεκριμένων μέτρων προς αυτή την κατεύθυνση και τη συζήτηση πολιτικών σε συγκεκριμένους τομείς. Σ' αυτό το πλαίσιο ανανέωσα προηγούμενη πρόσκλησή μου προς την Ινδή ομόλογό μου για επίσκεψη στην Κύπρο, πρόσκληση που έχει ήδη γίνει αποδεκτή.

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε,

Οι παγκόσμιες εξελίξεις, οι συρράξεις, το φαινόμενο της τρομοκρατίας, η γενικότερη διάβρωση σε ηθικές αξίες, αποτελούν προκλήσεις τις οποίες μπορούμε να διαχειριστούμε, μόνο όταν οι πρωτοβουλίες και οι συνέργειες ενσαρκωθούν σε πρακτικές. Προς αυτή την κατεύθυνση η Ινδία μπορεί να έχει πρωταρχική συμβολή, αφού ως μια εκ των πολυπληθέστερων δυνάμεων και εκ των καθοριστικών πρωταγωνιστών παγκόσμια η χώρα σας έχει ενισχύσει τον ρόλο της τόσο στην ασιατική ήπειρο όσο και ευρύτερα. Περαιτέρω, η σχέση με την Ευρωπαϊκή Ένωση, τον μεγαλύτερο εμπορικό εταίρο σας, ακολουθεί μια σταθερά προοδευτική πορεία, η οποία μετρά πενήντα πέντε και πλέον χρόνια συνεργασίας. Στην κατεύθυνση αυτή η Ινδία, η τεράστια αυτή πληθυσμιακά, ιστορικά, πολιτισμικά και σήμερα ιδιαίτερα τεχνολογικά χώρα της Ασίας, μπορεί να στηρίζεται πάντα στη μικρή Κύπρο ως γέφυρα διαλόγου και συνεργασίας με την Ένωση.

Θα ήθελα με την ευκαιρία αυτή να εκφράσω την εκτίμηση τόσο της Βουλής των Αντιπροσώπων όσο και του κυπριακού λαού προς τη φίλη χώρα της Ινδίας για τη διαχρονική και συνεπή στάση αρχών που τηρεί στις προσπάθειες της Κύπρου για εξεύρεση δίκαιης και βιώσιμης λύσης του κυπριακού προβλήματος. Σε ό,τι αφορά δε την έμπρακτη συνεισφορά της χώρας σας σε ανθρώπινο δυναμικό στην ΟΥΝΦΙΚΥΠ, αξιοσημείωτη παραμένει πάντα η παρουσία των τριών Ινδών στρατηγών που ηγήθηκαν της ειρηνευτικής δύναμης στην Κύπρο σε κρίσιμες περιόδους, όπως και αξιοσημείωτη είναι η συμμετοχή των αστυνομικών που διατηρεί η χώρα σας σήμερα στη δύναμη.

Στο πλαίσιο αυτό οφείλουμε επίσης να εκφράσουμε ιδιαίτερες ευχαριστίες τόσο για τις πολλαπλές προσπάθειες που καταβάλλει η Ινδία εντός του ΟΗΕ και της Κοινοπολιτείας όσο και για την πολύτιμη στήριξη της στα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας και σε ό,τι αφορά στις τουρκικές προκλήσεις και απειλές στην κυπριακή αποκλειστική οικονομική ζώνη.

Αναγνωρίζοντας τη συνεπή στάση αρχών που διατηρεί η Ινδία έναντι του κυπριακού προβλήματος, είμαι αναγκασμένος να εκφράσω τη λύπη μου, αφού, δυστυχώς, η μέχρι τώρα τακτική και συμπεριφορά της Τουρκίας δεν επιτρέπει αισιοδοξία. Η Τουρκία, της οποίας ο ρόλος είναι αποφασιστικής σημασίας για την επιτυχία της διαδικασίας των διαπραγματεύσεων, με αδιάλλακτες θέσεις και αρνούμενη τον σεβασμό προς το διεθνές και ευρωπαϊκό δίκαιο, εμμένει στην παραμονή τουρκικού στρατού στο νησί μετά τη λύση. Το Κυπριακό ήταν και παραμένει, λοιπόν, πρόβλημα εισβολής και κατοχής και παραβίασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καταστάσεις που πρέπει επιτέλους να τερματιστούν. Και γνωρίζω την ευαισθησία σας, κύριε Πρόεδρε, για τα ανθρώπινα δικαιώματα και την αξιοπρέπεια του ανθρώπου.

Είναι αναγκαίο ο διεθνής παράγοντας να βάλει φρένο στις μεθοδεύσεις της Τουρκίας ασκώντας ουσιαστικές πιέσεις προς την Άγκυρα για σεβασμό του διεθνούς δικαίου, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του συνόλου του κυπριακού λαού, όπως και για τερματισμό των προκλήσεων, καθώς η Τουρκία αρνείται να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της έναντι της Κύπρου, της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και εν γένει της διεθνούς κοινότητας. Ευελπιστούμε ότι οι προσπάθειές μας, και με τη δική σας βοήθεια και στήριξη, θα οδηγήσουν σύντομα σε δίκαιη, βιώσιμη και λειτουργική λύση, βάσει των σχετικών ψηφισμάτων του ΟΗΕ και του ευρωπαϊκού κεκτημένου και των ευρωπαϊκών αρχών. Η πλευρά μας σταθερά και με συνέπεια εργάζεται για την επίτευξη μιας μόνιμης λύσης που να διασφαλίζει μια ελεύθερη Κύπρο με μία κυριαρχία, μία υπηκοότητα, μία διεθνή προσωπικότητα και πολιτική ισότητα, όπως την καθορίζουν τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.

Ο σοφός Γκάντι είχε πει: «Η γη παράγει αρκετά, για να ικανοποιήσει τις ανάγκες όλων των ανθρώπων, αλλά όχι την πλεονεξία όλων των ανθρώπων». Τα λόγια του σήμερα είναι πιο επίκαιρα παρά ποτέ...

Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας της Ινδίας,

Για μια ακόμη φορά σάς καλωσορίζω στην Κύπρο και στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Είμαι πεπεισμένος ότι η επίσκεψή σας, πέραν της επαναβεβαίωσης των άριστων σχέσεων των δύο χωρών μας, θα οδηγήσει έμπρακτα και στην περαιτέρω προώθησή και εμβάθυνσή τους.

Εύχομαι τόσο σε σας προσωπικά όσο και στον φίλο ινδικό λαό συνεχή πρόοδο, ευημερία και εκπλήρωση των ευγενών σας στόχων.

Παρακαλώ τώρα τον κοσμήτορα της Βουλής να συνοδεύσει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Ινδίας κ. Ram Nath Kovind στο βήμα.

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΙΝΔΙΑΣ:

(RAM NATH KOVIND)

Εξοχότατε Πρόεδρε της Κύπρου κύριε Νίκο Αναστασιάδη,

Εξοχότατε Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων κύριε Δημήτρη Συλλούρη,

Μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων,

Κυρίες και κύριοι,

Καλημέρα.

Είναι ένα χαρούμενο συναίσθημα να βρίσκομαι μεταξύ φίλων. Στην Ινδία θεωρούμε την Κυπριακή Δημοκρατία, όχι μόνο ως φίλο αλλά ως έναν από τους πιο σταθερούς μας εταίρους στη διεθνή κοινότητα και γι' αυτό είναι για μένα μεγάλη τιμή να βρίσκομαι εδώ και να απευθύνομαι στο νομοθετικό φόρουμ της χώρας σας. Αυτή η πρόσκληση αποτελεί τιμή για την Ινδία, καθώς και για μένα προσωπικά.

Με συγκίνησε η θερμή υποδοχή σας κατά την είσοδό μου στο κτίριο της Βουλής και θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων, καθώς και τους βουλευτές για αυτή τη χειρονομία. Και θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω τον λαό της Κύπρου και την κυβέρνηση της Κύπρου με επικεφαλής τον Πρόεδρο της Κύπρου για την εξαιρετικά θερμή υποδοχή της οποίας τύχαμε εγώ και η αντιπροσωπία μου, μετά από την άφιξή μας στην Κύπρο χθες το απόγευμα.

Αυτή είναι η πρώτη μου επίσκεψη στην Κύπρο. Το τοπίο και η απέραντη ομορφιά της χώρας σας με έχουν αφήσει έκθαμβο. Υπάρχει κάτι στα νερά της Μεσογείου και υπάρχει κάτι στον καθαρό αέρα το οποίο είναι τόσο χαλαρωτικό και τόσο γοητευτικό. Και δεν είναι μόνο ο θερμός ήλιος που θυμίζει τη χώρα μου. Είναι επίσης οι κοινές μας αξίες, σύμβολα των οποίων βρίσκονται παντού, συμπεριλαμβανομένης και της Βουλής των Αντιπροσώπων.

Αυτές οι αξίες και τα σύμβολα υπάρχουν στην κληρονομιά του τύπου της δημοκρατίας που έχουμε υιοθετήσει οι δύο χώρες. Και επίσης είναι παρούσες στον αμοιβαίο σεβασμό προς τους θεμελιωτές των δύο χωρών μας. Στο Νέο Δελχί ένας μεγάλος δρόμος έχει ονομαστεί προς τιμήν του σεβάσμιου Αρχιεπισκόπου Μακαρίου. Και πριν έλθω εδώ, απέδωσα φόρο τιμής στην προτομή του Μαχάτμα Γκάντι, που βρίσκεται στο διπλανό πάρκο. Ο Μαχάτμα Γκάντι δεν ήταν μόνο ηγέτης του κινήματος για την ελευθερία και ηγέτης ολόκληρης της Ινδίας. Ήταν επίσης και η έμπνευση για τους αγώνες κατά της αποικιοκρατίας, καθώς και για τη διατήρηση της ανθρωπίνης αξιοπρέπειας και ελευθερίας παντού στον κόσμο.

Στην Ινδία θυμόμαστε με αγάπη ότι πριν από πενήντα χρόνια η Κύπρος είχε εκδώσει δύο γραμματόσημα, για να τιμήσει τον Μαχάτμα Γκάντι και πραγματικά αυτά τα γραμματόσημα ακόμα έχουν ιδιαίτερη αξία για τους συλλέκτες. Είναι μια ωραία σύμπτωση που η επίσκεψή μου εδώ πραγματοποιείται μόλις λίγες εβδομάδες πριν από τις 2 Οκτωβρίου, ημερομηνία κατά την οποία στην Ινδία θα ξεκινήσουν διετείς εορτασμοί, για να τιμήσουμε την επέτειο των εκατό πενήντα ετών από τη γέννηση του Μαχάτμα Γκάντι. Προσωπικότητες όπως ο Γκάντι και ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος δεν ανήκουν σε μία και μόνο χώρα. Είναι μέρος της παγκόσμιας κληρονομιάς της ανθρωπότητας.

Φίλοι,

Οι σχέσεις μεταξύ Κύπρου και Ινδίας είναι παλαιές, είναι βαθιές και πολύπλευρες. Ως αρχαίοι πολιτισμοί, η πρώτη μας προτεραιότητα είναι ο λαός μας. Η ισχυρή σύνδεση μεταξύ των πολιτών της Κύπρου και της Ινδίας είναι η πιο σημαντική πηγή ενέργειας των διμερών μας σχέσεων. Ξεκινώντας από προσωπικές επαφές μεταξύ ανθρώπων, οικοδομούμε οικονομικούς και εμπορικούς δεσμούς, εκπαιδευτικές και πνευματικές σχέσεις, καθώς και μια γόνιμη διμερή συνεργασία. Και βεβαίως υπάρχουν και τα θέματα κοινού ενδιαφέροντος, η αμοιβαία δέσμευσή μας στην προάσπιση της ειρήνης, της ασφάλειας και της κυριαρχίας. Όλα αυτά οδηγούν στη σφαίρα των θεμάτων πολυμερούς και παγκόσμιου ενδιαφέροντος, όπου οι δύο χώρες μας αναπόφευκτα βρίσκονται στην ίδια πλευρά. Κατ' ακρίβειαν δεν υπάρχει σχεδόν κανένα βασικό θέμα στο οποίο η Κύπρος και η Ινδία να διαφωνούν.

Η πρωταρχική αποστολή της Ινδίας είναι η οικονομική της ανάπτυξη και ο εκσυγχρονισμός, με τα οφέλη τους να φτάνουν σε όλα τα τμήματα του λαού μας. Η Κύπρος, ως ένας έμπιστος εταίρος και ως ένας από τους μεγαλύτερους επενδυτές στην Ινδία, είναι εξαιρετικά σημαντική σε αυτή τη διαδικασία. Η ανάπτυξη στην Ινδία βρίσκεται σε ένα συναρπαστικό σημείο και προσφέρει ελκυστικές επιχειρηματικές ευκαιρίες. Πριν φύγω από το Νέο Δελχί, δημοσιεύτηκαν στατιστικά στοιχεία που δείχνουν ότι η Ινδία είχε έναν καυτό ρυθμό ανάπτυξης 8,2% το τελευταίο τρίμηνο. Αυτή η τάση ταχείας ανάπτυξης είναι σταθερή τα τελευταία χρόνια και έχει καταστήσει την Ινδία την πιο γρήγορα αναπτυσσόμενη μεγάλη οικονομία παγκοσμίως.

Αυτό έχει συμβεί εξαιτίας των αποφασιστικών προσπαθειών και των πρωτοβουλιών σε πολιτικές της κυβέρνησης, προκειμένου η Ινδία να γίνει μια από τις πιο ανοικτές αγορές για επενδύσεις παγκόσμια, ένα ηγετικό εκκολαπτήριο νεοφυών επιχειρήσεων τεχνολογίας και μια χώρα όπου είναι εύκολο το επιχειρείν. Η θέση της Ινδίας στην έκθεση “Doing Business 2018” της παγκόσμιας τράπεζας έχει βελτιωθεί κατά τριάντα θέσεις εντός ενός έτους. Ήταν η πιο ταχεία άνοδος από οποιαδήποτε άλλη χώρα. Και στον Παγκόσμιο Δείκτη Καινοτομίας η θέση της Ινδίας έχει βελτιωθεί κατά είκοσι τέσσερις θέσεις τα τελευταία τρία χρόνια, από την 81^η το 2015 στην 57^η το 2018.

Οι φορολογικές μεταρρυθμίσεις, προκειμένου να ενδυναμωθούν οι μεγάλες επιχειρηματικές και κατασκευαστικές δυνατότητες της Ινδίας και η μεγάλη εγχώρια αγορά, έχουν επίσης βοηθήσει. Η εφαρμογή λοιπόν της φορολογίας για τα αγαθά και τις υπηρεσίες έχει οδηγήσει στην ύπαρξη μιας ομοιόμορφης, απλούστερης και ψηφιοποιημένης φορολογίας και στα είκοσι εννέα μας κρατίδια. Έχει ενοποιηθεί ολόκληρη τη χώρα σε ένα ενιαίο επιχειρηματικό σύστημα. Αυτό είναι ένα ιστορικό επίτευγμα, που μπορούμε να το συγκρίνουμε με τη δημιουργία ενιαίου δημοσιονομικού πλαισίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπήρξαν και άλλα μέτρα. Η θέσπιση του κώδικα για την αφερεγγυότητα και την πτώχευση έκανε πιο εύκολη την παύση των εργασιών των προβληματικών επιχειρήσεων. Η Ινδία προσπαθεί επίσης να δημιουργήσει μία πιο “καθαρή” οικονομία. Και αυτό είναι ένα πρόβλημα τόσο εγχώριο όσο και παγκόσμιο. Σε αυτό το πλαίσιο η συμφωνία η οποία υπογράφηκε νωρίτερα σήμερα μεταξύ της Μονάδας Οικονομικών Πληροφοριών της Ινδίας και της Μονάδας Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ) της Κύπρου θα είναι χρήσιμη και για τις δύο χώρες.

Τεράστιες επενδύσεις και ελκυστικά και βιώσιμα έργα υποδομής είναι ορατά στο πλαίσιο του σχεδίου “Ψηφιακή Ινδία”, φέρνοντας την ευρυζωνική σύνδεση ακόμα και στις πιο απόμακρες αγροτικές περιοχές της Ινδίας, και στο πλαίσιο του σχεδίου “Εξυπνες Πόλεις”, που στοχεύει στην αναζωογόνηση αστικών περιοχών και καίριων τομέων υποδομών, όπως ηλεκτρισμός και ενέργεια, δρόμοι ταχείας κυκλοφορίας, λιμάνια και ναυτιλία. Ακόμα, η Ινδία προωθεί έντονα την ανάπτυξη του τουρισμού απλοποιώντας τις διαδικασίες για την έκδοση θεωρήσεων και αναπτύσσοντας τις τουριστικές υποδομές και εγκαταστάσεις.

Σε όλους αυτούς τους τομείς αναζητούμε εταίρους στην Κύπρο. Μπορείτε να έρθετε ως επενδυτές, μπορείτε να έρθετε επίσης ως συμμετέχοντες, μπορείτε να 'ρθείτε να αγοράσετε ή να πουλήσετε, μπορείτε να φέρετε την εμπειρογνώμοσύνη σας, το όνομά σας, τις δεξιότητες και τις γνώσεις σας. Η Ινδία είναι ανοικτή για επιχειρήσεις. Η Ινδία είναι ανοικτή για την Κύπρο. Να 'ρθείτε και να 'ρθείτε γρήγορα.

Κυρίες και κύριοι,

Ο Μαχάτμα Γκάντι συχνά μιλούσε για το ινδικό χωριό ως μία οργανική οντότητα με συνοχή, όπου όλοι, κάθε οικογένεια, αποτελούν κομμάτι μίας διασυνδεδεμένης αλυσίδας και όλοι συνεισφέρουν στο καλό της κοινότητας, στην ευημερία όλης της κοινότητας και του κάθε ατόμου ξεχωριστά. Αυτός ο τρόπος σκέψης έχει τις ρίζες του στις αρχαίες παραδόσεις της Ινδίας και συνεχίζει να εμπνέει την Ινδία όλα αυτά τα χρόνια σ' όλες μας τις προσπάθειες. Όταν λοιπόν σκεφτόμαστε για την Ινδία, πράττουμε για τον κόσμο. Πιστεύουμε σαφώς ότι το παγκόσμιο χωριό είναι επίσης μία ολοκληρωμένη οργανική οντότητα όπου όλοι, κάθε λαός, αποτελούν κομμάτια μίας συνδεδεμένης αλυσίδας και συμβάλλουν στην ευημερία αλλήλων.

Θα παραθέσω δύο παραδείγματα. Καταρχάς, ερευνητικά εργαστήρια και εταιρείες στην Ινδία έχουν αναπτύξει εντυπωσιακές δεξιότητες στον τομέα της φαρμακευτικής βιομηχανίας. Και όμως αυτό δεν το θεωρούμε απλώς ως μια επιχειρηματική δραστηριότητα. Είναι η συμβολή μας στην παγκόσμια ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, ενώ ταυτόχρονα αποτελεί και μια βιώσιμη βιομηχανία. Τα υψηλού επιπέδου ινδικά γενόσημα φάρμακα και εμβόλια έχουν μειώσει τις τιμές και το κόστος της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και έχουν βοηθήσει κοινότητες ανά τον κόσμο. Αυτός είναι ένας τομέας στον οποίο θα χαρούμε να μοιραστούμε την εμπειρία μας και τις δεξιότητές μας με την Κύπρο.

Δεύτερον, νωρίτερα φέτος η Ινδία ήταν εκ των ιδρυτών και είχε φιλοξενήσει την ιδρυτική διάσκεψη της International Solar Alliance (Διεθνής Συμμαχία Ηλιακής Ενέργειας). Η γραμματεία της συμμαχίας έχει την έδρα της στην Ινδία και ο θεσμός αυτός έχει κεντρικό ρόλο στην προσπάθεια της Ινδίας για κινητοποίηση διεθνών πόρων και τεχνολογιών για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής σε διεθνές επίπεδο. Τα πεδία εφαρμογής της ανανεώσιμης ενέργειας είναι τεράστια και θα είναι κρίσιμα στην προσπάθεια για καταπολέμηση των αυξανόμενων θερμοκρασιών και της ανόδου της στάθμης των θαλασσών. Τόσο η Κύπρος όσο και η Ινδία

έχουν μεγάλες ακτογραμμές και εκτεταμένη ηλιοφάνεια και υπάρχουν πολλά στα οποία μπορούμε να συνεργαστούμε. Σας προσκαλούμε να γίνετε μέρος της οικογένειας της International Solar Alliance.

Ως υπεύθυνα κράτη τόσο η Κύπρος όσο και η Ινδία αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις στο διεθνές σύστημα. Ως πολίτισμοί είμαστε ανοικτές κοινωνίες και εμπορικές οικονομίες εδώ και χιλιετίες. Η συνεχής συνάφεια μιας διεθνούς τάξης βασισμένης σε κανόνες για το εμπόριο, για τις θαλάσσιες οδούς και την παγκόσμια ναυτιλία είναι για μας ευαγγέλιο. Οι αρχές της εθνικής ακεραιότητας και η απόλυτη ανάγκη να καταπολεμήσουμε τη ριζοσπαστικοποίηση και την τρομοκρατία μάς ενώνουν. Σ' αυτό το πλαίσιο η Ινδία έχει απευθύνει έκκληση για την οριστικοποίηση της σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών κατά της διεθνούς τρομοκρατίας και αναμένουμε τη στήριξή σας. Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω την Κύπρο για την αφειδώλευτη στήριξή της στην υποψηφιότητα της Ινδίας σ' ένα διευρυμένο Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, καθώς και στην Ομάδα Πυρηνικών Προμηθευτών.

Κυρίες και κύριοι βουλευτές,

Η ανταλλαγή επισκέψεων και οι επαφές μεταξύ των δύο χωρών μας είναι συχνές και προσβλέπουμε σ' αυτές. Είμαι ο τέταρτος Πρόεδρος της Ινδίας που επισκέπτεται την Κύπρο. Μόλις πριν από ένα χρόνο ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας μάς τίμησε με τη δική του επίσκεψη. Δεν είναι κάτι σύνηθες στη διπλωματία Πρόεδροι δύο χωρών να ανταλλάζουν επισκέψεις από μία χρονιά σε άλλη. Αυτό πραγματικά δείχνει πόσο ξεχωριστές είναι οι σχέσεις μας. Τα μέλη των κοινοβουλίων μας επίσης έχουν παράδοση συναντήσεων και ανταλλαγής ιδεών για περαιτέρω ενδυνάμωση της δημοκρατίας και της ανάπτυξης. Το επικροτώ και προσκαλώ τον καθένα από εσάς ξεχωριστά να επισκεφθείτε την Ινδία. Επιτρέψτε μας τουλάχιστον να προσπαθήσουμε να σας προσφέρουμε και εμείς την ίδια θερμή φιλοξενία την οποία προσφέρατε εσείς τόσο γενναϊόδωρα στην αντιπροσωπία μου και σε μένα και μέσω εμάς στον λαό της Ινδίας.

Με αυτά τα λόγια, για ακόμη μία φορά, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για το ότι μου δώσατε την ευκαιρία να μιλήσω ενώπιον αυτού του κοινοβουλίου. Εύχομαι σε όλους εσάς και σε όλο τον λαό της Κύπρου τα καλύτερα για το μέλλον.

Ευχαριστώ.

(Χειροκροτήματα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την επίσκεψη, την ομιλία σας και τις προσκλήσεις. Thank you very much, Mr President, for the visit and your speech and all the invitations. Thank you very much.

Κύριοι συνάδελφοι, με την ομιλία του Προέδρου της Δημοκρατίας της Ινδίας έχει ολοκληρωθεί η σημερινή ειδική συνεδρία του σώματος. Παρακαλώ όλους τους παρευρισκομένους να παραμείνουν στις θέσεις τους, μέχρις ότου αποχωρήσει ο τιμώμενος φιλοξενούμενός μας και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.30 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

(αλφαβητικά κατά κόμμα)

ΔΗΣΥ

Αριστείδου Μαριέλλα	Κουλλά Ονούφριος
Γεωργίου Γεώργιος	Κυπριανού Ανδρέας
Δημητρίου Αννίτα	Μαυρίδης Μάριος
Δημητρίου Δημήτρης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Σταύρου Ελένη
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Τορναρίτης Νίκος
Κάρουλλας Γιώργος	Χατζηγιάννης Κυριάκος

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Αδάμου Αδάμος	Κυπριανού Άντρος
Γεωργίου Κ. Γιώργος	Κώστα Κώστας
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη

Δαμιανού Άριστος	Σάββα Ευανθία
Καυκαλιάς Αντρέας	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κέππηρος Νίκος	Φακοντής Αντρέας
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Χαραλαμπίδου Ειρήνη

ΔΗΚΟ

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Ορφανίδης Χρίστος
Κουλίας Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Λεωνίδου Πανίκος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Μουσιούττας Μαρίνος	Προκοπίου Γεώργιος
Μυλωνάς Παύλος	

ΚΣ ΕΔΕΚ

Ευσταθίου Κωστής	Σιζόπουλος Μαρίνος
Μυριάνθους Ηλίας	

Αλληλεγγύη

Συλλούρης Δημήτρης (Πρόεδρος Βουλής)	Γιωργάλλας Μιχάλης
---	--------------------

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Περδίκης Γιώργος

Ανεξάρτητοι

Θεολόγου Άννα

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών)

Μαχτεσιάν Βαρτέκς (Αρμενίων)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Προσφώνηση του Προέδρου της Βουλής και αντιφώνηση του Προέδρου της Δημοκρατίας της Ινδίας κ. Ram Nath Kovind στα πλαίσια ειδικής συνεδρίας της Βουλής.

[Στις 24 Σεπτεμβρίου 2018 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δεύτερης συνεδρίας της Τρίτης Συνόδου της Ενδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:

Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Παρασκευή, 28 Σεπτεμβρίου 2018, της 11.00 π.μ., έχει ως ακολούθως:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον Αθλητισμό (Τροποποιητικός) (Κυρωτικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.150-2018).
2. Ο περί Σύστασης Ενιαίας Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμος του 2017. (Αρ. Φακ. 23.01.058.108-2017).
3. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.148-2018).
4. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2018 Νόμος (Αρ. 1) του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.114-2018).
5. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Απολαβές, Επιδόματα και άλλα

Οικονομικά Ωφελήματα των Δημόσιων Υπαλλήλων)
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.051-2018).

6. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων
(Εγκαταστάτες Τεχνικών Συστημάτων Κτιρίου) Κανονισμοί του
2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.011-2017).

Αποσύρσεις

7. Ο περί Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.001-2014).

8. Ο περί Φορολογίας των Κληρονομιών (Τροποποιητικός) Νόμος του
2017.
*(Πρόταση νόμου της κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*
(Αρ. Φακ. 23.02.058.063-2017).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο».
*(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αριστού Δαμιανού εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).*
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018).
2. «Τα προβλήματα που δημιουργούνται σε χιλιάδες δανειολήπτες και
εγγυητές δανείων που επηρεάζονται από την αναδρομική ισχύ του
άρθρου 44Α του περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων
Νόμου (νόμος εκποιήσεων)».
*(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του
Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, και της ανεξάρτητης
βουλευτού κ. Άννας Θεολόγου).*
(Αρ. Φακ. 23.05.051.003-2018).
3. «Το μέλλον της Ευρώπης».
*(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου
Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής).*
(Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018).]

Τιμή: €3,50